
SUOMI EUROOPAN ITÄRAJAN ETUVARTIONA – 
LUNASTAMMEKO LUPAUKSET?

Suomi on saanut merkittävän uu-
den roolin niin Naton kuin EU:n 
itärajan etuvartiona. Katseet koh-
distuvat meihin, mutta osaam-
meko itse tarttua haasteeseen 
kehittämisen huippuhetket hyö-
dyntäen? Suomen jakautuminen 
sinnittelevään itään ja menesty-
vään länteen ei voi olla kestävän 
kansallisen turvallisuuden ratkai-
sun perusta. Tulevaisuutemme ra-
kentuu kestävän luonnonvarojen 
käytön, korkean osaamisen ja uu-
den energiateknologian varaan. 
Kiuruvedellä ja Lappeenrannan 
seudulla näytetään esimerkkiä 
siitä, miten elinvoima ja kokonais-
turvallisuus nivotaan idän tulevai-
suuden ratkaisuissa yhteen. 

Suomalainen orientaatio kansalli-
seen turvallisuuteen on liikkeessä. 
Nato-jäsenyys on muuttanut kansal-
lista identiteettiämme perustavan-
laatuisesti. Aktiivisuus Euroopan va-
rautumisunionin rakentamisessa on 
antanut meille uutta roolia euroop-
palaisen turvallisuusarkkitehtuurin 
muotoilussa samalla, kun tasavallan 
presidentin aktiivinen rooli Ukrai-
nan sodan ratkaisun hakemisessa on 
vahvistanut globaalia asemaamme. 
Meneillään on valtioneuvostossa 
sekä valtion turvallisuusjohtamisen 
järjestelmän uudistaminen että kan-
sallisen turvallisuuden strategian val-
mistelu. 

Suomen asema keskeisenä EU:n itä-
rajan valtiona korostuu, kun EU:n 
itärajasta on Suomen Nato-jäsenyy-
den myötä tullut myös Naton itäraja. 
Lyhyeksi jäänyt valmistautuminen 
puolustusliiton jäsenyyteen jätti kä-
sittelemättä sekä monia käytännön 
ratkaisuja että kansallisen identi-
teetin uudelleen määrittelyä. Liitto-
kunnan sivusta seuraajasta pitää nyt 
sukeutua itäisen rajan puolustuksen 
aktiivinen rakentaja. Vaikka on miel-
tä kiehtovaa seurata liittolaismaiden 

joukkojen edesottamuksia maas-
samme, on olennaisempaa kuitenkin 
se, miten suomalaiset toimivat Na-
to-maassa nimeltä Suomi. Vain oman 
identiteettinsä löytänyt jäsenmaa 
pystyy toimimaan myös täysipainoi-
sesti muovaamassa liittokunnan tu-
levaisuutta. 

Suomalaiset vahvuudet Nato-jäse-
nyyden pohjana ovat ilmeisiä. Vakiin-
tunut asevelvollisuusarmeija, korkea 
maanpuolustustahto ja luottamuk-
selle rakentuva kansalaisyhteiskunta. 
Meillä ei kuitenkaan ole varaa jäädä 
kellittelemään itsetyytyväisyyteen. 
Haasteita on näköpiirissä aivan riit-
tävästi: Venäjän kasvava uhka, tek-
nologiamurrosten haasteet, talous-
kasvun jatkuva hitaus, ilmastokriisin 
eteneminen. On kiire vahvistaa suo-
malaista yhteiskuntaa kohtaamaan 
tulevaisuuden epävarmuudet. Tähän 
tarvitaan yksituumaisuutta siitä, mi-
ten Suomen kasvun panokset oikein 
asetetaan. 

Suomen kehityksen eväät

Suomi on monella tavalla jakautu-
nut maa. Jo yksin maantiede joh-
taa tähän. Vesistöjen pirstoma maa 
on rakentunut vesiväylien varrelle 
syntyneen teollisuuden ympärille. 
Kuljetusjärjestelmät ovat muotou-
tuneet pohjoiseteläsuuntaisiksi. Sai-
maan kanavan käytön loppuminen 
on muuttanut radikaalisti vesikulje-
tusten mahdollisuuksia teollisuuden 
tarpeisiin. Perusväylänpidon taso 
itäisessä Suomessa on hälyttävä. Ar-
vio pikaisen kunnostuksen tarpeessa 
olevan tiestön määrästä on pitkälle 
toistatuhatta kilometriä ja hintalap-
pua kertyy useampi miljardi. 

Aluetalouden eriytyminen Suomen 
alueiden välillä on vahvaa ja voimis-
tuu edelleen väestön keskittyessä 
kasvukeskuksiin. Väestön vähetessä 
ja ikääntyessä kasvukeskusten ulko-
puolisilla alueilla kuntien kantokyky 
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heikkenee. Samalla hallinnon jär-
jestelmiä ei ole kyetty kehittämään 
niin, että esimerkiksi liikkuvuus työn 
perässä alueiden välillä olisi houkut-
televaa. Omistusasumiseen pohjau-
tuva asuntopolitiikan perinne vielä 
vähentää liikkuvuutta samalla, kun 
se sitoo yksityistä pääomaa ajan 
myötä huonosti tuottaviin kohteisiin. 

Suomi ei ole kuitenkaan jakaantunut 
ainoastaan maantieteellisesti vaan 
myös järjestelmien tasolla. Hallin-
tomme on siiloutunut sekä toimiala-
sektoreittain että vertikaalisesti hal-
linnon eri tasoilla. Parhaillaan laajalla 
valtion aluehallinnon uudistuksella 
kootaan valtion viranomaistoimia 
entistä suurempiin alueellisiin koko-
naisuuksiin. 

Voiko tämä tuottaa toivottua tulosta, 
kun ministeriöiden ohjauksen putket 
säilyvät yhä ennallaan? Pahimmillaan 
käy niin, että hallinnon rationalisoin-
nin ja harmonisoinnin tavoitteet syn-
nyttävät entistä jäykempää ohjausta 
ja esteitä taloudellisen toiminnan 
kehittämiselle. Kun soppaan vielä 
lisätään pankkitoiminnan keskitty-
minen, ylivoimainen byrokratia ja va-
kuusarvojen säälimätön aliarvostus, 
on alueellisen kasvun eväät syöty en-
nen kuin niitä on ehtinyt syntyä. 

Luonnonvararikas itäinen Suomi 
turvallisuuden tekijänä

Suomen aluepoliittista keskustelua 
hallitsee jatkuva jännite sen välillä, 
onko koko maan asuttuna pitäminen 
tärkeä kansallinen tavoite vai jonkin-
lainen ideologinen harha. Tällainen 
keskustelun asetelma on harmillinen 
erityisesti itäisen Suomen kehittämi-
sen kannalta. Varsinkin kun huoma-
taan, että itäisestä Suomesta siirry-
tään aika nopeasti läntiseen Suomen 
ilman välivaiheita. Idän ja lännen raja 
on lopulta hämmentävä abstraktio. 

Kansallisen turvallisuuden kannalta 
olennainen kysymys on, mitä alue-
politiikalta tarvitaan, jotta kansakun-
nan olemassaolo voidaan turvata. 
Tarvitaan ainakin toimiva energia-, 
liikenne- ja tietoliikenneinfrastruk-

tuuri, sen ylläpito ja huolto. Tätä 
infrastruktuuria tarvitaan kaikkia 
yhteiskunnan toimintoja varten, mu-
kaan lukien sekä sotilaallisen puo-
lustuksen että siviilielämän tarpeet. 
Eikä tässä infrastruktuurissa tule olla 
aukkoja varsinkaan sotilaallisen puo-
lustuksen kannalta kriittisillä alueilla. 

Suomi elää luonnonvaroistaan, met-
sistä, kaivannaisista, metsä- ja metal-
liteollisuudesta. Toimialapohjamme 
vahvistuu uusien teknologioiden ja 
digitalisaation kautta, mutta pohja 
säilyy edelleen materiaalivirroissa 
ja luonnonvaroissa. Luonnonvara-
talous tulee entistä keskeisempään 
rooliin energiamurroksen edetes-
sä. Biogeeninen hiilidioksidi vety-
talouden kriittisenä tuotannon-
tekijänä, harvinaiset maametallit 
Euroopan strategisen autonomian 
elementteinä. Emme siirry imma-
teriaaliseen luonnonvaratalouteen 
vaikka pystymmekin toivottavasti tu-
levaisuudessa käyttämään luonnon-
varoja nykyistä vastuullisemmin ja 
älykkäämmin. Yhtälöön pitää tieten-
kin sisällyttää myös puolustusteolli-
suuden kasvavat vaatimukset, joka 
vaatii lähivuosina leijonanosan ener-
giantuotannosta ja luonnonvaroista. 

Kaikkeen edellä kuvattuun liittyy tie-
tenkin merkittävä osaamisen kehit-
tämisen potentiaali ja pakko. Talous-
kasvun kannalta aivan olennaista on, 
että luonnonvaratalouden tuottama 
suomalainen lisäarvo maksimoidaan. 

Hyvin keskeinen osa luonnonvara-
taloutta on ruuan tuotanto. Olem-
me ainoa maa maailmassa, jonka 
koko ruuantuotanto tapahtuu havu-
metsävyöhykkeellä. Samalla ruuan-
tuotannon omavaraisuutemme on 
huippuluokkaa. Tämä on saavutus, 
josta kannattaa olla ylpeä. Olemme 
kuitenkin edelleen liian riippuvaisia 
ulkoisista tuotantopanoksista. Polt-
toaineet, lannoitteet ja kriittinen 
teknologia ovat paljolti tuontitava-
raa. Kriisiytyvät ajat ovat herättäneet 
meidät huomaamaan nämä heik-
koutemme. 

Ruokaturva, kiertotalous ja vety-

verkot yhdistävät länttä ja itää

Suomen ruokaturva kriiseihin varau-
duttaessa perustuu nurmea käyttä-
vään karjatalouteen. Tämä suomalai-
nen ratkaisu yhdistetyssä maidon ja 
lihan tuotannossa on tehokas tapa 
huolehtia väestön proteiinin tar-
peesta kaikissa oloissa. Se on tehnyt 
välttämättömyydestä hyveen, kun 
väestö pitää ruokkia pohjoisen havu-
metsävyöhykkeen oloissa. 

Tämä tuotantotapa mahdollista toi-
saalta nykyajassa tehokkaan energia- 
ja kiertotalousratkaisun, biokaasun 
tuotannon. Tästä hyvä esimerkki löy-
tyy Ylä-Savon Kiuruvedeltä. Suomen 
Lantakaasu Oy:n biokaasulaitos ja 
sen yhteydessä toimiva biokaasun 
nesteytyslaitosta tuottaa nestey-
tettyä biokaasua liikennepolttoai-
neeksi raskaan liikenteen käyttöön. 
Raaka-aineena käytetään Ylä-Savon 
nautatilojen lantaa sekä muita maa-
talouden ja elintarviketeollisuuden 
sivuvirtoja.

Kiuruveden laitos pystyy käyttämään 
lähialueelta noin sadan maatilan 
lantamäärän eli noin 400 000 tonnia 
lantaa vuodessa, lantaa kerätään 40 
kilometrin säteeltä. Sen lisäksi laitos 
vastaanottaa kolmelta pienemmältä 
biokaasulaitokselta lantapohjaista 
biokaasua nesteytettäväksi. Laitos 
nesteyttää biokaasua noin 125 gi-
gawattituntia vuodessa, mikä vastaa 
250 raskaan liikenteen ajoneuvon 
vuotuista polttoainemäärää.

Kiuruveden laitoksen merkitys ulot-
tuu kuitenkin paljon laajemmalle 
kuin vain oman alueen energia- ja 
kiertotalousratkaisuksi. Kiuruvesi on 
yhdessä Pohjois-Pohjanmaan Pyhä-
järven ja Keski-Suomen Pihtiputaan 
kuntien kanssa muodostanut ylimaa-
kunnallisen kolmen kunnan K3-al-
lianssin. Kunnat kehittävät yhdes-
sä synergisiä uusiutuvan energian 
ratkaisuja, tavoitteenaan erityisesti 
oman roolin ottaminen vetytalouden 
verkostokehityksessä. Kyseessä on 
loistava esimerkki siitä, miten alueta-
louden uudistamisessa ei pidä jäädä 
annettujen ennakkoasenteiden ja 
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hallintorajojen vangiksi. K3 allianssi 
ulottaa vaikutuksensa toisaalta itäi-
sen Suomen karjataloustuotannon 
ydinalueelle ja toisaalta länsiranni-
kon rakentuvaan vetyverkkoon. 

Samalla biokaasun tuotannon yh-
teydessä syntyvä kierrätysravinne 
edistää alueellista ja koko Suomen 
lannoiteomavaraisuutta. Kierrätysra-
vinteen käyttö lannoitteena auttaa 
myös parantamaan maaperän laatua 
ja rakennetta ja edistää muun muas-
sa hiilensidontaa maaperässä. 

Turvallisuuden tuotannosta äly-
kästä kasvua itään

Puolustusteollisuuden on saavutet-
tava Euroopassa uusi taso ja pyrittävä 
omavaraisuuteen. Myös kansallisesti 
puolustusteollisuuden vauhdittami-
nen on Suomessa tärkeä päämäärä. 
Miten tämä liittyy teolliseen uudistu-
miseen itäisessä Suomessa?

Strategia näyttää vahvasti olevan 
veturiyrityksiin ja alihankintateol-
lisuuden vahvistumiseen panosta-
va. Pitäisikö kunnianhimon tasoa 
pk-yritysten kasvun vauhdittamisen 
näkökulmasta nostaa? Talouskasvu 
itäisessä Suomessa perustuu pienten 
ja keskisuurten yritysten kasvuun ja 
kansainvälistymiseen. Tällä hetkellä 
esimerkiksi Pohjois-Savon työllisistä 
98,8 prosenttia työllistyy mikroyri-
tyksiin, jotka siis työllistävät alle 10 
henkeä. 

Mikä rooli pk-yritysten kasvussa 
voisi olla uudella puolustusteolli-
suuteen ja kaksikäyttötuotteiden 
kehittämiseen liittyvällä kysynnällä? 
Tärkeää olisi synnyttää yritysklus-
tereita yhteisen, verkostomaisen 
tuotekehityksen ympärille. Kriittistä 
on erityisesti turvallisuustarpeiden 
täyttämisen näkökulmasta saada 
syntymään pk-yritysten kasvua, joka 
pystyisi tehokkaasti hyödyntämään 
eurooppalaisia pääomia. Tässä eu-
rooppalainen klusteritoiminta ja 
myös eri EU-rahoituslähteiden ny-
kyistä laaja-alaisempi hyödyntämi-
nen perinteisten rakennerahastora-
hoitusten ulkopuolelta on keskeistä.

Vaarana on, että puolustusteollinen 
kehittäminen nähdään liiaksi kate-
gorisena bulkkituotannon edistä-
misenä ja todellinen innovaatiotoi-
minta jää sivuosaan. Meidän pitäisi 
puhua enemmän ei vain kaksi- vaan 
monikäyttötuotteista ja nähdä sel-
keämmin myös puolustusteollisten 
innovaatioiden potentiaali synnyttää 
kasvua siviilialoilla. Kaksikäyttötuot-
teet eivät ole olemassa vain puolus-
tusteollisuuden esiasteina vaan olen-
nainen osa innovaatioiden ketjua 
molempiin suuntiin.  

Energiauudistus viitoittaa myös 
puolustusta tulevaisuuteen

Fossiilisista polttoaineista irtautumi-
nen on välttämätöntä niin ilmasto-
turvallisuuden kuin kansallisen tur-
vallisuuden näkökulmasta. Euroopan 
ja Suomen pitää vapautua riippuvuu-
destaan tuontienergiasta. Fossiilista 
poltto- ja raaka-aineista luopuminen 
moninkertaistaa kuitenkin sähkö-
energian tarpeen tulevaisuudessa. 

Uusiutuva sähkö muodostaa Suo-
men tulevaisuuden energiajärjes-
telmän ytimen (87%) ja se jakautuu 
tuulivoiman (53%), aurinkovoiman 
(29%) ja bioenergian (5%) kesken 
(Lähde: LUT yliopisto). Suomen mer-
kittävä kasvupotentiaali ja kilpailue-
tu perustuu edulliseen uusiutuvaan 
sähköön ja biohiilidioksidiin, josta yli 
80% EU:ssa tuotetaan Suomessa ja 
Ruotsissa. Suomen biohiilidioksidista 
50% tuotetaan itäisessä Suomessa. 

Itäisen Suomen uudistamisen moot-
toriksi luonnostellun ResilEast-oh-
jelman tavoitteena on mahdollistaa 
itäisen Suomen valtavien uusiutuvan 
energian ja vetytalouden tuotanto-
potentiaalin taloudellinen hyödyntä-
minen. Samalla ohjelmalla halutaan 
parantaa maanpuolustuksen toimin-
taedellytyksiä sekä näihin pohjautu-
van liiketoiminnan ja laajamittaisten 
investointien kehittymistä itäisessä 
Suomessa. 

ResilEast-ohjelman kehittäminen 
liittyy myös LUT-yliopiston tutki-

mukseen, jossa selvitetään, miten 
tutkat ja muut valvontajärjestelmät 
toimivat tuulivoimalan tornissa. Tut-
kimusta tehdään Muukon tuulivoi-
ma-alueella Lappeenrannassa. Ta-
voitteena on selvittää muun muassa, 
minkälaisia häiriöitä tuulivoimalan 
konehuoneesta aiheutuu erilaisille 
valvontalaitteille. Mitä korkeammalla 
radiotekniset tai muut valvontalait-
teet kuten tutkat ovat, sitä kauem-
paa niillä voidaan havaita matalalla 
liikkuvia kohteita, esimerkiksi droo-
neja. ResilEast -ohjelmalla onkin po-
tentiaalia muodostaa osansa myös 
itäisen raja-alueen droonimuurissa 
tai droonikilvessä. 

Osana ReslEast -ohjelmaa itärajal-
le hahmotellaan myös bunkkereita, 
teitä ja suojatiloja kahdeksan Venä-
jän-vastaisen rajanylityspaikan ym-
päristöön Kymenlaaksosta Lappiin 
saakka. Suojarakentaminen liittyisi 
nimenomaan tuulivoiman rakenta-
miseen. Kalliomurskeen tuotanto ja 
suojabunkkerien rakentaminen ta-
pahtuisi osana tuulivoima-alueiden 
teiden ja perustuksien rakentamista. 

ResilEast-ohjelman ajatuksena on 
hajauttaa sähköverkot kriisinkes-
tävästi: lisäkapasiteetti suojattuna, 
varavoimalat bunkkereissa lähellä 
käyttöä, suojatut tehoverkot sekä 
sotilaille että yrityksille. Tämä paran-
taisi sotilaallista liikkuvuutta, tarjoaisi 
parempaa tilannekuvaa ja mahdollis-
taisi ”uinuvien linnoitteiden” raken-
tamisen kustannustehokkaasti. Säh-
kö-, IT- ja polttoaineverkostot sekä 
energiavarastot vahvistaisivat logis-
tiikkaa varmistaen, että joukot voivat 
liikkua nopeasti ilman energian tai 
yhteyksien katkoja.

Ohjelman tavoitteena on tuottaa 
itäisessä Suomessa 5 % Euroopan 
puhtaasta energiasta. Tämä tarkoit-
taisi myös massiivisia investointeja: 
2 000–15 000 tuulivoimalaa, au-
rinkovoimaloita, energiaverkkoja, 
jalostuslaitoksia (datakeskuksia, 
polttoainetehtaita, ruokatehtaita, 
lannoitteita) sekä parannettua infraa 
kuten teitä, dataverkkoja, rautateitä.
Taloudelliset hyödyt olisivat myös 
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mittavat: jopa 30 000 uutta työpaik-
kaa, vähintään 10 000 varovaisesti 
arvioiden. Elinvoimainen Itä-Suomi 
tarkoittaa myös puolustukselle vah-
vempaa tukiverkostoa: paikallisia 
resursseja, jotka tukevat logistiikkaa 
niin normaalioloissa kuin kriisissä. 

Oikealla: Suomen biohiilidiok-
sidista 50% tuotetaan itäisessä 

Suomessa.

Alla
Kiuruveden biokaasulaitoksen 

havainnekuva.
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